Война - суровое и тяжелое испытание для всего человечества. Она приносит горе разлук и потерь, увечье, разрушение материальных и культурных ценностей. На защиту Родины поднялись миллионы граждан Советского Союза. Более 710 тысяч лучших сыновей и дочерей Башкортостана поднялись на защиту Отечества. Около 300 тысяч не вернулись с поля брани.
Тысяча четыреста восемнадцать дней и ночей Великой Отечественной войны коснулись каждой семьи. Советские люди пережили столько горя, боли, надежд, радости! Пережили это и те, кто сражался на фронте, и те, кто ковал победу в тылу. Все они грудью своей заслонили Отечество в годы лихолетья.
     Время бежит неумолимо. С каждым годом становится все меньше и меньше фронтовиков, очевидцев тех  поистинно героических и трагических лет.  Сейчас участников войны в нашем районе осталось очень мало         человек, а в нашей деревне Чятай-Бурзян остался всего один - Хазиев Казихан Усманович. И как не жаль, близится то время, когда будет не сыскать живого свидетеля великой битвы. Поэтому воспоминания наших земляков, участников войны, о том времени бесценны.
  И в канун 65-ой годовщины Победы, я решила встретиться с моим земляком   -Казихан – бабаем. Узнать от очевидца той войны, как все происходило, какие чувства перед боем испытывал?
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                                                                                                 Хазиев Казихан Усманович родился 10 декабря 1923 года в деревне Абишево (это в трех километрах от моей родной деревни). Окончив четырехлетнюю школу, работал в родной деревне. Занимался самым мирным трудом: пас скот, выращивал хлеб.
    Когда началась Великая Отечественная война, его отправили в город Уфа на строительство военного завода, так как ему не исполнилось восемнадцать лет. В начале 1942 года его призвали в армию и направили в Кандрыкуль, обучать военному искусству.

Казихан – бабай прошел боевой путь от Волги до Германии. Был стрелком, был связным. В ноябре 1943 года вступил в комсомол.

Я внимательно слушаю его рассказ о войне. Рассказ человека, который не раз встречался со смертью, видел, как гибнут его товарищи, знал цену боевого братства, видел предательство. 
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                                                          Особенно ему памятен бой у реки Дон. Бой за высоту, которая не раз переходила от фашистов  нашим войскам.  С болью, со слезами  и в тоже время с гордость Казихан-бабай рассказывает:  «Со всех сторон раздавался пронзительный вой и треск. Все перепуталось. Немецкие самолеты бомбят. Стреляют отовсюду. Снег, земля, кровь, стоны раненых, трупы. Раненных тащили на плащ-палатках вниз. В этом бою его ранило пулей в левое плечо и осколком в живот.  Фашистские самолеты кружат, стреляют головы не поднять. С одним воином заполз под трактор, таким образом, спасся.
А  другой, бросил оружие и пошел сдаваться. Он и меня уговаривал, но я решил пробиваться в тыл, так как  раненых фашисты чаще пристреливали.   Ночью полз, а днем прятался под трупами, ориентировался в какую сторону нужно двигаться. Был месяц январь. Сапоги примерзли к ногам, боли не чувствую. Подобрали санитарки, сделали перевязку и отправили дальше в тыл. Снять их было не возможно, медсестра разрезала сапоги, ноги были обморожены».
 Я слушаю его и представляю этот ужас, но перед моими глазами всплывают эпизоды из военных фильмов. Очень страшно, трудно даже подумать что эти люди пережили, ведь они рисковали самым дорогим-своей жизнью, которая дается человеку один раз.
 После госпиталя он снова отправляется на фронт, служит связистом.

У Казихан Усмановича имеются награды: орден Красной звезды и Отечественной войны первой степени, медали.
Был месяц май 1945 года. В октябре 1945 года он вернулся в родной дом ,к родителям и сразу окунулся в трудовую деятельность.

Создал семью, переехал в деревню Чятай-Бурзян, построил дом, вырастил и воспитал шестерых детей.

 За свои трудовые успехи неоднократно награждался Почетными грамотами, ему присвоено звание «Ветеран труда».

 Человек он очень жизнерадостный, хотя столько горя выпало на его долю и после войны: похоронил жену, трагически оборвалась жизнь одного из сыновей.

Казихан Усманович и сегодня не сидит «сложа руки»:ведет хозяйство, растит сад, сажает огород.
Поблагодарив, пожелав здоровья и долгих лет жизни, я пошла домой.

Шла и думала: «Вот какие они фронтовики- герои .

Бывают события, значение которых не тускнеет от неумолимого бега времени. К таким событиям относится победа советского народа в Великой Отечественной войне»
Хотелось сказать всем , кто погиб и выстоял в этой войне, не отдал нашу Родину на поругание врагу, защитил меня еще не зная, что приду в этот мир.
Поклон вам, поколение победителей!
МОБУ СОШ с. Садовый муниципального района Миякинский район РБ
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